

Universitatea de Stat "Valachia" Târgoviște Biblioteca Istorică

94 = UNIV DR. NICOLAE CIACHIR
C.H.G.

ISTORIA POLITICĂ A EUROPEI DE LA NAPOLEON LA STALIN



Editura OSCAR PRINT

Universitatea de Stat "Valachia" Târgoviște
Biblioteca Istorică

NICOLAE CIACHIR

**ISTORIA POLITICĂ A EUROPEI
DE LA NAPOLEON LA STALIN**

Editura OSCAR PRINT
1997

13.420 ✓

Tehnoredactare computerizată:
ANDREEA DUMITRESCU

Prefață,

Prin prezenta lucrare, Universitatea noastră lansează colecția "Biblioteca Istorică", cu scopul de-a populariza printre studenții noștri (viitori istorici, juriști, teologi, geografi, economiști, politologiști) și nu numai pentru ei, contribuțiile valoroase ale cadrelor didactice, cât și comunicările de la cercurile științifice.

Prof.univ.dr. Nicolae Ciachir, șeful catedrei de Istorie-Arheologie de la Universitatea noastră, titularul cursurilor de Istoria Universității Moderne și Istoria Estului și a Sud-Estului European, istoric consacrat în țară și străinătate, ne oferă "Istoria politică a Europei de la Napoleon la Stalin". Lucrarea se bazează pe o vastă bibliografie, cu multe materiale inedite ca sursă și interpretare, conținutul fiind incitant chiar din titlu.

Lucrarea, după opinia noastră, merită să fie nu numai răsfoită, dar și citită, comentată și popularizată.

Sunt sigur că după lecturarea cărții, vom fi solicitați să mai tipărim o ediție.

Se pare că suntem singura Universitate din țară, care a inițiat o asemenea acțiune.

Studenții noștri indiferent de specialitate, trebuie să fie oameni instruiți. Pentru aceasta trebuie să muncească, să se instruiască și să nu uite dictonul lui Seneca "nimeni nu a ajuns deștept, numai din întâmplare".

Rectorul Universității,

Prof.Univ.Dr.Doc.Ing. Florea Oprea
Târgoviște, mai 1997

Tiparul a fost executat la Tipografia Editurii "OSCAR PRINT"
Str. Fâinari nr. 25, sector 2, București; telefon: 619.00.28

CUPRINS

Cuvânt înainte / p. 5

Capitolul I Europa de la revoluția franceză (1789) și primul Imperiu până la adoptarea hotărârilor Congresului de la Viena (1815). / p. 9

Capitolul II Reacțiune și revoluție.
De la Sfânta Alianță (1815) și revoluțiile anilor 1848-1849 până la Congresul de la Paris (1856). / p. 37

Capitolul III Corectări pe harta Europei:
se pun bazele statului modern român, are loc unificarea Italiei și crearea Imperiului german (1856-1871). / p. 101

Capitolul IV Sud-estul Europei în văltoare.
Apariția a 3 state independente (România, Serbia, Muntenegru) și a unui principat autonom (Bulgaria) (1875-1878.) / p. 135

Capitolul V Istoria politică a Europei între 1878-1914 cu accentul pe crearea celor două blocuri: Tripla Alianță și Tripla Înțelegere. / p. 151

Cuvânt înainte

Capitolul VI

Statele europene în primul război mondial.
Tratatul de pace.

Apariții și reapariții de noi state
independente (Finlanda, Țările Baltice,
Polonia, Cehoslovacia),
Importanța întemeierii
Societăților Națiunilor (1919). / p. 187

Capitolul VII

Europa în perioada interbelică.
Evoluția regimurilor politice
de la democrație la dictatură. / p. 219

Capitolul VIII

Europa în vâltoarea celui de-al doilea război mondial
(1 septembrie 1939 - 2 septembrie 1945). / p. 251

Capitolul IX

Istoria politică a Europei de la terminarea
celui de-al doilea război mondial (septembrie 1945)
până la moartea lui Stalin (martie 1953). / p. 239

Lucrarea de față tratează circa 150 de ani de istorie politică europeană, unde în fața cititorului defilează o suită de personalități, unui sub aspectul lor negativ de la Napoleon la Stalin.

Cineva nu-a reproșat aflând titlul cărții, cum de-an pus alături de Napoleon pe Stalin. I-am replicat că și în Biblie, alături de Dumnezeu este poment și Satana. Celebru Victor Hugo, pomenind pe Napoleon și Cromwell, făcea remarcă: "Anglia din 1688 nu-și amintea de Cromwell decât ca să-și exprime desgustul. Franța din 1830 avea nostalgia lui Napoleon. Nu l-am avut ca stăpân, dar îl vom avea ca zeu". Cam în felul acesta văd și eu lucrurile, deși Napoleon a avut o fire despotică, l-a sechestrat pe Papă, a fost sever față de intelectuali: a fost suprimată Academia franceză în 1811 considerată ca un club suspect, apăreau în capitală numai 4 periodice, Madame de Staël a fost exilată, cărțile lui Chateaubriand puse la index, statele învinsse și ocupate plăceau impozite grele, pe frații săi i-a făcut regi, dar rămânea militarul genial, legiuitorul, împăratul care împărțea recompense, soldații săi mărșăluind prin Europa și înălțurând feudalismul. În Egipt Napoleon a luat cu el 143 de savanți, care au făcut studii în diferite domenii, la plecare rămânând o elită locală, cu o mare admirație pentru Franța.

Ca și în secolul al XVIII-lea, în cel următor, Europa continuă, după expresia lui Michel Devezé, să rămână "Matière du monde", așa cum jine pățajenul în plasa sa insectele.

În urma înfrângerii lui Napoleon, harta trasată prin hotărârile Congresului de la Viena (1815), conștiința monarhii absolutiste și constituționale. În ambele sisteme, după monarh, aristocrația dispunea practic de putere și ocupa posturi cheie în administrație, purtându-se arogant cu poporul de rând. Chiar și în Anglia, cu un regim constituțional cu mare tradiție, oamenii bogăți, proprietari de castele, se sinchiseau prea puțin de oamenii săraci, încă se mai spânzurau pentru braconaj, erau arestați pentru delictе minore, iar dreptul muncitorilor de a se organiza fusese suprîmat în 1799.

Deci în ansamblu, Europa în 1815, adică conducerea erau legitimiste, clericale și reacționare. Excepție făcea Confederația elvețiană, formată din 22 cantone, adoptase o nouă Constituție în septembrie 1815, singura republică din Europa, dacă exceptăm cele 4 orașe libere germane (Hamburg, Bremen, Lübeck, Frankfurt) și Cracovia.

Deși Congresul de la Viena, crease un echilibru temporar în Europa, incontestabil, Rusia era puterea continentală cea mai puternică întinzându-se de la Prul și până în Alaska, iar Marea Britanie, singura care